

“点点鼠标，日赚数百”“随手转发，月薪过万”……骗术五花八门，但套路相近

“高收入、低要求”成网络招工诈骗惯用套路

本报记者 彭文卓

如今，网络平台已成为求职应聘的重要途径，但其在给求职者和招工企业带来便捷的同时，也成为一些不法分子编织陷阱的理由。

“点点鼠标，日赚数百”“随手转发，月薪过万”……近来，“金九银十”的兼职招聘迎来高峰期，网络招聘诈骗也进入高发季。根据广州市反诈骗中心的统计数据，9月以来，在该中心所接报的开学季电信网络诈骗警情中，网络招聘求职诈骗案件占17.6%，仅次于网络购物交易诈骗。

《工人日报》记者近日采访调查发现，与线下招工诈骗相比，网络招工诈骗操作简单，成本低廉，只需一台电脑加上网络上拼凑的资料，就可以编造五花八门的招工诈骗。

十九大代表风采

柯小海：让乡亲们日子越过越红火

新华社记者 蔡馨逸

“我们计划把漂流和景区打包，估计一年可以收入2000万元，拿出1000万元搞民生，单靠这一项每个村民每年就能分到一万元。”和记者一见面，柯小海便说起村子的新规划，笑呵呵的脸上神采飞扬。

党的十九大代表、陕西黄陵县索洛湾村党支部书记兼村主任柯小海，三句话离不开村子的发展。

1998年冬，在索洛湾小学一间四面透风的教室里，22岁的柯小海当选为村民小组组长。当天下午，他从自家拿来炉子、烟筒、蜂窝煤，在教室里装了取暖炉，让村里的孩子们冬天上课终于不再受冻。

此后的19年里，从小组长到村党支部书记，柯小海带领全村发展产业、改善民生，让一个山沟里的贫困村成了人均年收入超过28000元的小康村。

在只靠种地营生的年代，山大地薄的索洛湾村产业空白，经济贫困。

为了解决乡亲们的生计问题，柯小海绞尽脑汁寻找致富办法，种木耳、养秦川牛、建粮食加工厂……只要看到有市场前景的产业，他都要带领村民们尝试。

2003年，位于索洛湾的黄陵矿业集团二号煤矿投产运营，每天上百辆运煤的车辆浩浩荡荡从村边经过。柯小海立即看到了机遇。“这么多运煤的车停在哪儿？谁来为他们服务？”他发动村民以“村集体控股、全体村民入股”的方式修建了大型停车场，第一年就给村集体带来了100多万元的收入。

“小海年轻敢为，脑子活，更可贵的是

诈骗方式多样，但套路相近

“某酒店因业务发展需要，诚招业务员，月薪6000元……”在招聘网站，这样的招聘信息十分多。骗子一般以优厚的工资为诱饵，抓住求职者急于找工作的心理，通过群发招工信息等待受骗者上钩。如果求职者打电话咨询或前来应聘，往往被要求交报名费、押金等。

骗子会根据报名者的急切程度决定收费数额，从200元、500元、1000元到2000元不等，得手后便把手机号和银行账号一同注销。

据了解，近年来利用虚假高薪广告吸引人前来应聘，然后变着花样收取报名费、培训费、中介费、押金、保证金等非法获利手段，已经成为网络招工诈骗的主要形式。

另外，偷梁换柱的招聘也值得关注。近日，在江苏南京仙林大学城，一种以“卖洗发水”赚高薪的兼职招聘信息在各高校发布，吸

引了很多人入校新生。来自徐州的大一新生赵欣一开学就被校园网上的信息“忽悠”，加入了这个兼职团体。组织者在微信群中晒出了很多用户好评，以“洗发水功效多”“销路很好”“提成高”为由诱骗赵欣进了8箱洗发水。一个月过去，赵欣手里的洗发水一瓶也没卖出去，组织者却没了人影。

“一开始我看到校园网上发布招聘‘家教’的岗位，但在面试中却被不断询问营销能力等情况，还给我讲了很多学长学姐卖洗发水致富的例子，我就信以为真了。”据了解，赵欣遭遇的“偷梁换柱”式招聘，往往就是通过打出很诱人的招聘职位或者招聘待遇，让你去应聘工作，但是实际工作却不是那么回事。

除了上述两种诈骗方式，还有一种常见的招工诈骗——以在电商平台刷单刷信誉或在社交软件转发小广告为名诱人入职，但拒绝对返本金和佣金，使受害人蒙受损失。

根据58同城发布的数据，仅2016年6月至

12月半年间，平台审核删除、屏蔽的涉嫌欺诈的信息达到1636674条，涉及招聘、房产等多个领域。其中，兼职刷单欺诈为最常见形式，占到整个互联网招聘欺诈总数的69%。

业内人士指出，虽然各种诈骗陷阱形式多样，但都有相似的套路——“高收入、低要求”。

网上找工作需加强自我防范

“网络招聘网站和软件使用极为方便，数据难以监管，支付方式简易，使得网络犯罪的成本大幅度降低。”江苏省律政事务所律师魏诗逸指出，网络招聘以其就业机会多、门槛低、范围广、工作灵活等特点，越来越受到人们的青睐，但目前网络招聘仍存在商业广告过多、虚假信息泛滥等问题，且治

理难度极大。

以预付费欺诈为例，“皮包公司”或“黑中介”通常不提供劳动合同、收据等证据，诈

骗费用多数在百元左右，低于公安机关立案标准。

“有的招聘网站因技术能力、人力所限，无法做到对每条信息的真伪进行甄别，导致某些企业钻空子发布虚假信息、个人填写虚假简历和信息。有的招聘网站为吸引更多招聘方和应聘者，不惜降低准入门槛，让虚假信息和垃圾信息有了可乘之机。”业内人士认为，网络招聘仍然面临严峻挑战。

对此，魏诗逸表示，求职者在求职前应当对自己投简历的企业进行一次简单的调查，包括对该企业的工商注册情况、企业信用情况等进行调查，这些信息可以从工商局网站和企业信用公示系统进行查询。此外，不要随意把身份证等证件交由中介机构或个人保管，防止被一些不法分子盗用个人信息。如果涉及缴费，一定要及时索取收据或发票。它不仅是双方发生职业介绍关系的重要依据，也是求职者维权的重要证据。



规模稳定 质量提高
我国引进外资连续25年居发展中国家首位

本报北京10月12日电 (记者北梦原)记者从今天商务部举行的新闻发布会上获悉，党的十八大以来，我国着力深化外资管理体制改革创新，不断放宽外资准入，加快国家级经济技术开发区和边境经济合作区的发展，取得了明显的效果。

商务部新闻发言人高峰表示，五年来，我国吸收外资呈现出规模稳定、质量提高、管理体制发生根本变化和对国民经济贡献提升等亮点。

在全球跨国直接投资下降2%的大背景下，2016年我国实际利用外资达到8644亿元，同比增长3%。2013年到2016年，全国累计新增外商投资企业10.1万家，实际引进外资5217亿美元。我国引进外资已连续25年位居发展中国家的首位。

同时，外资更多流向高新技术产业，2016年高技术业引进外资占比达到了19.1%，比2012年提高了5个百分点。跨国公司在华研发中心超过2400家。

此外，我国外资管理体制发生根本变化。凡不涉及准入特别管理措施的外资企业，设立及变更的事项由审批改为备案管理，改变了实行30多年的“逐案审批制”，实现了对外商投资管理理念、管理模式和管理体制的重大变革。

据悉，2016年，外资企业固定资产投资增长15.6%，高于全国平均增速7.5个百分点；外资企业出口占全国的43.7%，纳税占18.3%，就业占城镇总就业人数的9.9%，规模以上工业企业利润占全国的25.2%。外资企业数量不到全国企业总数的3%，创造了近一半的对外贸易和1/5的财政收入。



“云医院”方便社区居民在家门口看病

10月11日，陕西咸阳秦都区西兰路街道办事处70岁的杨富山老人通过“云医院”进行病情诊疗。

陕西省咸阳市中心医院近日设立“云医

院会诊中心”，与秦都区9家社区建立远程医疗技术对接系统，借助社区远程视频平台将医生和患者进行连接，医生为患者提供远程问诊、疾病咨询、用药指导等医疗服务。“云医

院”的开通，极大地方便了社区居民就诊，不出社区就可享受到三甲医院便捷优良的医疗服务。

何建虎 摄/中新社

继往开来 逐梦前行

——大型政论专题片《不忘初心 继续前进》引起热烈反响

的建设教研部副教授季冬晓说，5年来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的就在于习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的科学指引。

矢志不渝 攻克克难

站在新的历史起点上，中国既面临着巨大的发展机遇，也遭遇着严峻复杂的挑战，唯改革者进，唯创新者强。

“专题片第三集《攻克克难》提到，党的十八大以来，我们全面深化改革，推出了数百项改革举措，让我深有感触。”贵州省铜仁市卫计委副调研员石化谷说，近年来铜仁市在医改上不断探索，针对建档立卡贫困人口推出

了“先看病、后付费”“一站式”结算报销等改革举措，有效遏制了“因病致贫、因病返贫、贫上加贫”现象发生。

在国网吉林供电公司副经理宫志东看来，5年来，党中央以坚定的决心统筹部署推进全面深化改革工作，一些长期想解决而没有解决的难题不断被攻克，这其中，电力改革的推进力度令他印象深刻。“这几年改革力度空前，最明显的感觉就是必须动起来、干起来，否则就会落后，就会被淘汰。”

初心不改 永立潮头

“专题片展现了共产党人的赤诚初心和坚毅的前进步伐，每一帧画面都带给我强烈的感动和振奋。”在看完第二集《人民至上》

后，贵州威宁彝族回族苗族自治县县委常委、石门乡党委书记马仲华说，作为全省脱贫攻坚的一块“硬骨头”，5年来，当地扶贫一线干部“晴天下队穿胶鞋，雨天下队穿水鞋，进城开会穿皮鞋”，用自己的辛苦指数换来了老百姓的幸福指数。

“这部专题片为回顾过去五年历程提供了一个契机，回头一看，才发觉原来走了这么远。”有12年党龄的长城宽带天津分公司职工王子祯说，中国共产党人不忘初心、继续前进，必将凝聚起磅礴的力量，为中华民族伟大复兴的中国梦书写新的时代华章。

(记者林晖 蒋海川 梁建强 俞渝 陈晨 周润健 赵鸿宇 向定杰 段段 周颖)

(据新华社北京10月12日电)

胡中山：“逼”民奔富的产业书记

新华社记者 姜伟超

开始有7个村民小组，随着不断有搬迁移民加入，目前已发展到18个。

2010年前后当地大力推进妇女小额贷款助农增收，胡中山抓住时机，动员全村600多户贷款2000多万元，准备在全村建设养殖园区的基础上搞规模化养殖，掌握市场主动权。但有些群众家里娃娃到了娶媳妇的当口，瞅着手里的钱心生了修房子的想法。

“钱要用在发展上，日子富了还怕娶不上媳妇吗？”胡中山发现这个苗头，当即召开村民大会，做通村民工作，把妇小贷的银行折子收到村委统一管理。“你管密码，我管折子，要买羊、要种大棚花多少钱你说，我跟上你取，干别的不行。”

在胡中山的“精打细算”下，如今的黄花滩村已发展养殖暖棚2720座、日光温室176座，经济林600多亩，年收入10万元以上的家庭比比皆是。

为加快移民区产业培育，当地政府2013年批准成立黄花滩生态移民后续产业专业合作社，覆盖2个乡镇的10个移民村，胡中山担任合作社的党委书记。胡中山毫不迟疑地交出黄花滩村党支部书记的接力棒，挑起了6万余名扶贫移民的脱贫重任。

4年时间，荒芜的黄花滩上建起了3700多座养殖暖棚，4300多座蔬菜大棚，合作社统一管理，统一销售，已投入生产的大棚每座平均年收益3万元以上，“下得来、稳得住、能致富”的口号变成了现实。

“人活着就要有点价值。我在老百姓眼里值多少钱？这个追问就是我前进的动力。”胡中山说。

(据新华社西安10月12日电)

制造业上榜人数占比仍然最高

电器产品等，上榜人数占比仍然最高，从去年的26.2%上升到27.9%，但财富比较分散。先进制造，以美的和蓝思科技为主，上升很多。

先进制造前50名门槛65亿元，平均财富156亿元，很多企业开始将高新技术融入传统制造业从而往智能制造转型。

房地产领域上榜人数占比持续下降，从去年的15.4%下降到14.6%，但仍排第二，但房地产行业财富总额是上涨的，房地产

前50名门槛120亿元，平均财富已达313亿元。限购政策影响，房地产市场热度减少。

IT和金融投资行业上榜人数略有上升，IT人数占比从11.8%上升至11.9%，排名第三。金融投资上榜人数占比从10.8%上升至10.9%，排名第四。很多新兴产业，独角兽公司都来自于IT相关行业，IT前50名平均财富274亿元。

发展方向与路径展开讨论，表示万物互联时代更应注重内容创新。国家新闻出版广电总局发展研究中心政策研究所所长李锐说，电视购物行业面临着互联网的冲击，面临着更大、更广的视频业务的冲击，应更快、更早向互联网转型，接近互联网经济，需要融合化发展、规模化发展、品牌化发展。

中国传媒大学教授、国家广告研究院副院长何海明认为，在万物互联的时代，营销需要真正的以用户为中心，体现在售前、售中、售后服务中。节目收视率不等于广告收视率，广告收视率不等于注意力、购买行为。几乎没人可以控制话语体系，没有规律可循，但是好的内容自带流量，好的产品同样自带流量。

2017年消费品质量安全“三进”活动启动

本报北京10月12日电 (记者蒋菡)今天，2017年消费品质量安全“进社区、进校园、进乡镇”消费者教育活动启动仪式在北京市通州区永乐店镇举行。

消费品质量安全“三进”活动是开展质量宣传动员的重要方式。这项活动已经连续开展3年，成为一项全国性的群众性质量活动。3年来，全国上下建设了一批消费品质量安全风险信息监测点，打造了一支消费品质量安全风险信息监测队伍，推出了一系列通俗易懂、生动形象的宣传手册，举办了一系列主题研讨和检验检测惠民活动。

“娘子军”10年坚持为钢轨探伤

本报讯 在千里大秦铁路上，有一群与钢轨相伴的“娘子军”，她们就是太原铁路局秦皇岛西工务段西张庄探伤车间柳树女子探伤工区的13名女工。

2007年，她们担负起大秦线三个大型编组站181公里线路、403组道岔的钢轨探伤任务，一干就是10年。10年来，她们每个月工作日平均在8.6公里长的线路上推行5060公斤的钢轨探伤仪行走六七个小时……2015年，她们创建了以火车头奖状获得者袁晓英命名的“袁晓英创新工作室”，成立至今共解决排除现场疑似损伤251处，节约维修成本47万元。她们所在的工区先后获得全国“工人先锋号”等荣誉称号。(何为敏)

专家热议电视购物行业发展方向 万物互联时代更应注重内容创新

本报北京10月12日电 (记者杨召奎)胡润研究院今天发布的《36计·胡润百富榜2017》显示，许家印半年财富上涨2000亿元，以2900亿元首次登顶中国首富；马化腾财富增长52%，超过马云位列第二；杨惠妍超过前首富王健林，以1600亿元位列第四；李书福以1100亿元首次挤进前十。

从行业来看，制造业，包括智能制造、机械制造、日用品、家具、塑料制品、家电、工业电器产品等，上榜人数占比仍然最高，从去年的26.2%上升到27.9%，但财富比较分散。先进制造，以美的和蓝思科技为主，上升很多。

先进制造前50名门槛65亿元，平均财富156亿元，很多企业开始将高新技术融入传统制造业从而往智能制造转型。

房地产领域上榜人数占比持续下降，从去年的15.4%下降到14.6%，但仍排第二，但房地产行业财富总额是上涨的，房地产